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Tautų S. dirba del sustabdymo P. Amrikoj karo.
Amerikoj bedarbių didėja

Kalbos apie Ameriios eKonomines 
padėties gerėjimą ir bedarbių skaičiaus 
mažėjimą yra tuščios. Amerikos Darbo 
Federacijos prezidentas Green paredo 
skaitlinėmis, kad bedarbių armija nema* 
žėja, kaip kalba valdžia, o nuolat didėja. 
Pernai rugsėjo mėnesį visoje Amerikos 
salyje bedarbių skaičius buvo 10 mili­
jonų, gi šiuos metus tno pačiu laiku 
bedarbių jau yra 11 milijonų- Taigi, 
valdžios skelbiamos Žinios apie bedar 
bių mažėjimą yra grynas melas.

Turtulia elgeta Lietuvoje

Telegramos iš Lietuvos pranešė o- 
pie vieną vargšą turtuoli, kurk gyven­
damas didžiausiame skurde iš valdžios 
pašalpų, susikrovė daug pinigų ir visą 
turtų paliko „ant bažnyčios“, gitas ®'" 
gėla -- turtuolis vadinasi Romualdas 
Kačanauskaa ir visų savo gyvenimų iš­
gyveno Siesikų miestely, Ukmergės aps. 
Prieš Karų ir poknilniais laikais buvo 
prie valščiaus sargu. Jam buvo moka­
ma maža alga ir duodamas nemokamai 
butas. Maistų pasirinkdavo pas gerus 
žmones. Gyveno labai vargingai., Bet 
kuomet jau Romualdus auigulė mirties 
patalan, tai prasitarė savo pažįstamiems 
kad turjs daug pinigų, bet jie visi pas­
lėpti sodelyje po obels. Iškasus tuos pi­
nigus pasirodė, kad tai milžiniška pini, 
gų suma auksiniais >usų rubliais ir si­
dabriniais litais,'kus sudaro apie 10 tū­
kstančių do'erių. Visus tuos pinigus 
Romualdas paskyrė „ant bažnyčios*'.

Sušaudė 8 komisarus

Si*)olen«lro apskrity, Baltgudijoj, 
bolševikai sušaudė 8 komunistų komisa­
rus kurie vogė javu9. Viso javų tie bol­
ševikų komisarai pavogė apie 1,400 to­
nų. Kiti 47 bolševikų komisarai liko 
nuteisti katorgeo.

Dar neišaiškinti Tobio žudikai

Rio de Janeiro policija jau kelinta 
savaitė, kaip aiškina studento antifašis­
to Tobio nužudymų, bet Iki šiolei dar 
galutinai nenustatyta, kas ta jaunuolį 
nužudė* Yra sulaikyti keli įtartini as­
menys, bet kus pi ai rody s tikru kaltinin­
ku, dar nežinia.

Slaptas kunigų bravoras

Dvasiškiai yra dideli specialistai 
aut visko. Telegrama iš Belem, Pará es­
tado praneša, kad tame mieste yra di­
delė kunigų kolegija, ir kad tos kolegi­
jos kunigai savo rūmuose turi įsitaisę 
didelį niaus ir kitų stiprių gėrimų bra­
vorą, ir gamina svaiginamus gėrimus 
žmonėms nuodyti.

IŠ ko tik kunigai mato sau gerą 
biznį, tai tuo ir griebiasi. Mat visi ku­
nigai labai godus ant turto, o bravoras 
ir svaiginamų gėriu ų gaminimas duoda 
labai gerą pelną. Tat, ir kunigai, vieto­
je dievą garbinti, spaudžia velnio skys­
timėlį.

Ruošiasi prezidento sutikimui
Kaip jas buvo rašyta, kad Brazi­

lijos prezidentas greitu laiku vykę j 
Rio Gr. do Sul estndų. Ta proga Porto 
Alegre mieste jau ruošiamas jam sudil­
simas. Prezidentą* sugrįždamas iš R. O. 
do Sul, ųplankys ir 8- Paulo miestų

Smarkus Cbaco teritorijoj mū­
šiai

Lapkričio 20 dieną įvyko nopap- 
raàtas Tautų Sąjungos posėdis, kurie 
buvo sušauktas jau antru sykiu sprąsti 
Cbaco teritorijoj, Pietinėj Amerixoj ka­
ro likvidavimo klausimų. But iš visų tų 
kalbų, kurios buvo' pasakytos įvairių 
vaistyk ių atstovų Tautų Sąjungos ekstra 
posėdy, nieko gera neišeinu. Kalbėta 
daug, nuveikta — nieke. Vienos valsty­
bės a ta to va i kaltina kitas valstybes, bet 
visos Kiek galėdamos ginkluojasi ir kaip 
įmanydamos remia Pietinėj Ameiikoj 
brolišku tautų žudynes.

Tuo pačiu laiKu, kuomet Tautų 
Sąjungos atstovai kalbėjo saldžius „tai­
kos“ frazes apie baisius žiaurumus vy­
kstančius Pietinėje Amerikoje, tai Cbaco 
raistuose ėjo baisūs mūšiai tarp parag- 
vajiečių ir boliviečių. Tfiksiąnčiai žmo­
nių krinta tuose raistuose, o kapitalistai 
iš to džiaugiasi ir siunčia jiems gink­
lus, Kapitalistinių šalių atstovai saldžiai 
kalba susirinkę j Genevą apie taikų, bet 
pirm vykstant Geuevon, jie didelius gin­
klų trausp< rtui pasiunčia kariaujančioms 
valstybėms, kad, gink dieve', ng ant mi­
nutėlės nesustotų He josit žmonių kraujas.

Tai taip Tautų Sujungs dirba dėl 
sustabdymo skerdynių, kurios jau du 
metui eina Pietinėje Amerikoje. Tautų 
'Sąjunga tada tik kalbės nuoširdžiai apie

Voldemaras gavo „magaryčių“

Iš Kauno praneša, kad pereitų sa­
vaitę Lietuvos apygardos teismas nagri­
nėjo Voldemaro dar vienų bylų už prieš 
valstybinius straipsnius, kuriuos jis rašė 
į vokiečių spaudų ir mokino hitlerinin­
kus, kaip lengviau užpulti Lietu\ ą. 
Teismas pripažino jį kaltu ir prie jau 
turimos bausmės 12 metų sunKiųjų dar­
bų kalėjimo, pridėjo jam dar „magary­
čių“ 6 mėnesius. Jeigu tokius straips­
nius būtų reses socialistas ar liaudinin­
kas, t*i būtų gavęs kulką.

Dabar Voldemaras, ta kruvinoji er­
kė, kuri tiex daug Iščiulpusi Lietuvos 
"darbe Žmonių kraujo, sėdi kalėjime ir 
rašo malonės piašymus, aiškindamas, 
kad esą laba j negerai ir nekultūringa 
laikyti !monės kalėjime vien už tai, kad 
jie turi skirtingus įsitikinimus; negu! 
valdančioji khfė.

Mat Jau tam budeliui nusibodo 
loskav^» doonu kalėjime, tni jis pradėjo 
rašyti kad negerai persekioti kitų 
politinių įsitikinimų žmonės. O Volde­
maras būdamas diktatorium, jis nepeise- 
kiojo, o tiesiog^ landė.kitų politinių Įsi-^ 
tlKiolmų žmones. Ne tuoj dar Voldema­
ras tavo budeliškus žygius išpirks. Jei 
jo ir pasigailės jo sėbras Smetona, bet 
nepagailės jo Lietuvos liaudis ir užtar­
nautą jo užmokesnį vibtiek jam sumo­
kės.

talkų ir nepasmerks kiekvieną ginkluotų 
įsišokimų, Kuomet joje nebur nei vieno 
ginklų spėkuiianto.

Fašizmas pries fasizma

Musolinis kito fašizmo nepripažįsta, 
kaip tik Itališką. Jeigu kas nori būti 
fašistu, tas turi mokytis tik iš itališko 
fašizmo, suko Musolinį. Vokietijoj na­
cionalizmas ir kitose šalyse, kaip Ang­
lijoj ir kt., prasidėjęs neva fašistinis ju­
dėjimas, visi tiė judėjimai yra priešingi 
fašizmui dėl tu, kad kitų šalių „fašis­
tai“ ypa anti-semitai, ko gryname Itali­
jos fašizme nėra. Jis peikia ir nacius 
ir anglų juodmarškinius ir Kitų šalių 
fašistus ir tvirtina, knd jiems nėrę lemta 
suvaidinti kokį svarbesnį vaidmenį, grei­
čiau jis kitose šalyse pate žlugs, o ne 
iškilę, jei ir toliau bus vedama anti.se- 
mitinė akcija. Tik itališkas fašizmas ga­
li bujoti, nea j*s sugyvena geruoju au 
žydais.

Ir Musolinį pamatė, kad fašizmas 
visose šalyse braška, tai jis barn kitų 
šalių fašistus, k&m jie skelbia kovų žy­
dams. Mat fašistai mano sulinkti sau 
paramos i5 žydų, jei nustos juos perse­
kioti. Vokietijoje Žydai dabar jau irgi 
nebepersekiojemi, ir daugelis žydų, y- 
pač turtuolų, net ir labai gražiai sugy­
vena su Hitleriu. Tik žydai darbininkai 
kaip ir kitų tautybių darbininkai yia 
smaugiami fašistų.

Prase areštuoti gangsterį

šiaurinės Amerikos policija kreipė- 
-i šiomis dienomis į Brazilijos policijų 
kad pastaroji areštuotų ii Amerikos pa- 
bėgu*į gangsterį (plėšikų), Kandol Nor- 
vėl, 27 melų amž., kuria etąa atbėgęs 
Brazilijon ir yra labai pavojingas, miru­
sio plėšiko Diiiuger, dungųc. Už jo su- 
gavimų paskirta 500 dolerių premija.

Rado urve apsigyvenusį žmogų

Iš Lietuvos pramešatns, kad Ru- 
mšišgio vlš, Davąinių kaime šiomis die­
nomis policija rado urve paaialėpusį žmo­
gų, to paties kaimo gyventojų, Joną Pu­
rų, 35 metų amž. Jis urvun įlindo slėp­
damasis nuo kariuomenės 1919 metalą. 
Nuo ta laiko iki Šiolei P*iias nemntė 
saulės šviesos ir užmiišo kaip pasaulis 
atrodo. Jis buvo išblyškę*, - apaugęs 
plaukais, veidus geltonos spalvos, ma­
žai kalbantis. Dabar Lietuvos policija, 
kaip praneša žlni% tą nelaimingų žmo­
gų areštavo ir jam gręsia antras kalėji­
mas už neetojimų kariuomenėn. Mat 
Lietuvoje žmonės verčiami rtoti kariuo­
menėn prievarta, vistiek ar kas nori* jon 
stoti, ar ne,

Audra Filipinuose
Pereitą savatę Filipinuose. per 

Maudau apylinkę perėjo smarki audra, 
sugriovė daugybę žmonių gyvenamų na* 
mų, užmušė daug žmonių ir gyvulių. 
Užmuštų žmonių skaičius siezia virš 

*200 šimtu. Teje apylinkėje pradėjo siaus­
ti ligų epidemijos nuo žmonių ir gyvu, 
lių lavonų. Nuostoliui padaryti bo galo 
dideli. , * į
Sudaryta nauja Belgijos vyriausybė 

šiomis dienomis tapo sudaryto 
■auja Belgijos vyriausybė, kurių sudarė 
Georges Theunis. Ministerių «ųatatas pa­
tiektas karaliui patvirtinti.

Areštai Ispanijoje
Ispanij-'ja ne tik darbininkai, bet 

ir inteligentai ir rašytojai Su erk>a kle- 
rikąl-monarchistiškų valdžią už (raš­
tuotų Žmonių terorizavimų. Ypatingai 
sukėlė didelių protestu buvusio ministé­
rio Azania kalinimas dėl jo veikimo prie 
revoliucijos. Visoje Ispanijoje vėl prasi 
dėjo masiniai darbininkų ir inteligentų 
areštai. Tuo mano reakcija prailgina no­
vo viešpatavimo dienas. Tik kažin kaip 
ilgai

Meksika eina į . komunizmą“
Vienas Mo»eikcs vyskupas, kuris 

yra išgytas iš Meksikos už kurstymų 
žm< uių piieš /aidžią daryti visokius a- 
tentalua, - Amerikos spaudai papasakojo 
kad dabar Meksika jau tikrai žengia j 
bolševizmų ir komunizmą, nes taip per­
sekiojo dvasiškius tik bolševikai, kaip 
dabar yra persekiojami MeKsikos kuni­
gai ir vyskupai*

Jeigu kunigai nesikištų j svietiškus 
roikulne, nekurstytų žmonių prie sukili­
mų ir kruvinų riaušių, o tie melstųsi 
ir dievą garbintų, tai jų niekas ir ne­
persekiotų.

Areštavo garsų plėšiką
Šiomis dienomis lenkų policija r- 

restavo pagarsėjusi Lenkijoj plėšiką 
Miczugą, kuris siaūtč po visą Lenkija 
ir plėšė turtuolius. Maczuga buvo pari- 
daręa legendai inis Lėnkijoj asmuo ir per 
kolte motus policija jokiu būdu negalėjo ( 
jo psimli, jis vis pasprukdavo iš jų ran­
kų. Muczuga plėšdavo tik turtingus | 
žmones, o vargšams išplėšto turto dali 
išdūlindavo. Dėl tu jį mylėjo neturtingi 
Lenkijos gyventojai ir dainai padėdavo 
jam uuo policijos nagų išsisukti.

PASTO DĖŽUTĖ
A. Kamantauskaito, J. Kallbatus, J. La- 
kuvičius. B. Petrašiūnai, K. Taujans- 
kis 2,) A. Vikonii, A. Maręzas, T. Ka-

Latvlįon nepriklausomybės šventė
Lipkričio 19 dieną Latvija ivtutė 

16 metų sukaktuves nuu nepriklnos-uny- 
bės po-kelbimo. 'Latvijos prezidentas 
kalbėdamos nepriklausomybės šventės 
proga, pažymėjo, kad Latvija per tuos 
metus daug nuveikė ir pabrėžė apie 
santykius su nžtieniub, ypač au kaimy­
ninėmis valstybėmis Latvijos santykiai 
nuolat gerėja.

Amerikos lietuvių dienraščio „Nau­
jienų“ teismas

Vienas Amerikos lietuvių „patrio­
tus** Vanagaitis buvo apskundęs lietu­
vių dienraštj „Noujionas'* teisman, xad 
jos etų kenkusios Vanagaičio bizniui 
apgaudinėti žmones ir per teisiną parei­
kalavo tas „pr t'iota b“ apgu vykus iš 
„Naujienų** 50 tOks'unčių dolerių nž 
sugadintą jum bižnį. įlomis dienomis į- 
vyko teismas Chicugoje ir priieisė, kud 
„Naujienos** sumokėtų vanagaičiui ne 
50.000 dolerių, o tik b00 dolerių. Vana­
gaitis su mielu noru paimtų iš „Nau­
jienų“ ir 500 dolerių, bet „Noujieuos** 
nemoka. Mat jos pasiryžo duoti į uuks- 
tesnj teismą bylą persvarstyti ir, gal 
būt, kad aukštesnis teismas visai atmes 
Vanagaičio reikalavimą ir „Naujienas** 
išteisins. Pirmame teisine „Naujienų** byla 
buvo nagrinėjama tris dienas.

„Naujienos** yru socialistinis laik­
raštis ir dėl to lietuviški „patriotai“ jį 
nori kuip nors sunaikinti.

REIKALINGI BATSIUVIAI
Prie kabliukų kėlimo apmokama gerai

Kreiptis:
Rua João A. de Oliveira, 177

Moóca
tinas, J. J. Ramanauskienė, A. Paršelis. 
J. Sadauskas, K Adatnan, D. Andriuš- 
kn, J, gefcltas, J. Šaulys, J. Zakorevi- 
člus, A Kuoras, A. Tininis, M. Jakima­
vičius, A- itkočint, 82 T. Dedel .
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Apžvalga [MARSELIO TRAGEDIJOS ATGARSIAI KAS PAPIRKTAS?

Visa lietuviu Kolonija džiaugiasi
Išnykus lietuvių Kolonijoj aforiz­

mui, aišku, kad visa lietuvių kolonija 
nudžiugo. Vadinasi, tam nešvariam bru- 
dui Ūko užkirstas kelias apgaudinėti ir 
apvogti lietuvius, Tarpe lietuvių prasi­
dėjo ramus gyvenimas, nepasitikėjimas 
vienu kitais pradeda išnykti, draugišku­
mas stiprėja, niūri lietuvių kolonijos pa­
dangė darosi giedresnė. Tuo, žinoma, 
turėtų džiaugtis visi be išimties lietu­
viai. Bet kur tau. Laikas nuo laiko pra­
deda atgyti „tautiškos“ budos kirmėly- 
nas ir žirsti apie anuos gerus jiems Li­
kus, kuriuos sugriovė „Liet. Aidas Bra­
zil.1’ Dėl to jie be jokios sarmatos ir 
plūstu „Aidą“, kam jis sugriovė aferiui- 
nj lizdą pasėjusj tiek daug pikto lietu­
vių kolonijoj, it Kam „Aidus“ subūrė 
visa Brazilijos lietuvių išeiviją draugiš­
kumo ryšiais ir nusuko nugarą dar te- 
berusenančiai „tautiškai“ budai, 
anais laikais vaisėsi parazitėlių gauja, o 
šiandiena tupi panašus aniems svieto 
perėjūnai. Mxt, jei ne „Aidas“, tai jie ir 
vėl galėtų atnaujinti savo „gerus“ lai­
kui.

Ta, neva tautiŠKoji, smarvė jau 
mutyt baigia galutinai išgaruoti ir tas 
kirmėlynus, kurį iki šiol dar buvo gali­
ma suskaityti ant vienos trinkos pirštų, 
jau baigiu nykti, kaip žydo bitės. Katas­
trofa didžiausia! Del to jie „Lietuvio 
paskutiniame nr. rašo:

„Labai gaila, kad Brazilijos lietu­
vių kolonijoj mažai yra susipratusių lie­
tuvių. Daugelis aklai sekti paskui dema­
gogus...“ ir tt.

Iš šitų kelių žodžių aiškiai matosi, 
kad visa lietuvių kolonija ir su panieka 
nebenori žiūrėti j tą jų lizdą. Del to ir 
vadina visą lietuvių koloniją „nesusipra­
tusiais“.

Įdomu, kokiais „suaiprateliais“ ea- 
vę laiko tos „tautiškos“ budos įnamiai, 
ar gal, kad moka gerai banką apvalyti, 
ar gal kad moka garai pareklamuoti vi­
sokių aferistų biznį?

Vadinti lietuvius aklais „demago­
gų pasekėjais (suprask „Aido“ Red.), 
tai jau negalima, ypač šiandiena, po tiek 
daugelio įvairių pamokų. Tiesa, kuomet 
dar tik lietuviai pradėjo čia atvykti, tai 
jie aklai pasiduodavo kiekvieaam „tau­
tiškam“ ponui, kuris labai gražiai juos 
apvogdavo. Ir po kalėtos metų tokių 
„tautiškų“ ponų eksperimentų su lietu­
viais, kuomet Keli šimtai lietuvių aklai 
sekdami „tautiškus“ ponus liko apvogti 
ir ne vienus jų ubagais nuvarytins, tai 
po tokių pamokų lietuviai pasidarė la­
bai atsargūs ir aklai ue-eka paskui kiek 
vieną. O jeigu jau visa lietuvių koloni­
jų, kaip sako „Lietuvis“, nusukę tautiš­
kai badai nugarą ir eina su „demago­
gais“ tai vadinasi, turi pasitikėjimą.

Ačiū „demagogams“ („Aidui“), lie­
tuviai liko apsaugoti dar nuo didesnių 
žulikyscių, lietuvių kolonija tapo sujung­
ta draugiškais ryšiais ir sustiprėjo mo­
raliai. O, kad nuo to nukentėjo „tautiš­
ka“ būda ir nebeteko nei vienos sau au­
kos, tai ne kolonijos reikalas. Visa lie­
tuvių kolonija

kurioje

tuo tik džiaugiasi.

Dėl Aleksandro nužudymo Europos padėtis rimtėja. — Jugosla­
vija griežtai kaltinaVengriją. — Jugoslavai veja iš savo šalies vengrus 
ir uždarinėja jų laikraščius. — Marselio atentatas Tautu Sąjungoj. —Bi­

joma kad nekiltų karas.

Mūsų „raudonieji" tavursélal 
Iena per savo patvorio lapelį, kad J I 
das" mažai tampo kun. Sugintą n!dm | 
nų ir per daug puola p. Mačiulį, II 
jiem* labai nepatinka. Nes Mūsą Žodi 
pisoriams yra daug artimesniu p. Má 
Ils. kuris, matyt, jiems, pavidale lociii 
pašalpos, numeta vieną — kitą llld 
Už tai jie netik patys apie p. Má 
nieko nerašo, bet pyksta ir ant „Aidi1 
kam jis drumsčia jo ramybę, 

„Raudonieji“ tavorščiai klebh 
savo lapelio laidą pašvenčia daugini 
apšmeižti Dutkų su liekam, ir sako, h 
juos papirko kun. Sugintas. U kaip jo 
p. Mačiulis paperka, tai jie tyli. Qtl| 
sakys, kad tai ne tiesa, kad nėra In 
rodymų. O kur gi tavurščių |md)i 
kad Dutkų su Uckum papirko kun. S 
gintas?

Iki šiol dar niekas negirdėjo, b 
Dutkų ar Uckų kas nors papirkti 
pažvelgus i „raudonukų" žirgyną,«[t 
matysime kad per trumpą laikę tiują 
išaugti visa eilė darbininkų klaidi ; 
pirktų judosių — pardaviku. šiai H| 
Gerulaitis, Marcinkeviėius, Janušką I 
notas ir kt., kurie jau išplaukė į 
iš „raudonojo“ žirgyno. Ir tai juk bu 
ne eiliniai, o vadai.

Visai nedvejodamas galiu pudj1 
kad 99% vadinamų „raudonuką“ f® 
pardavikai o tik prisidengę darbini 
klasės reikalų „gynėjais". Nee loki 
„darbininkų reikalų gynimas“ bal| 
skundais. Su panašiais tavorščiali 
ninkai privalo būti labai atsargia 
tik dėka jiems, daugeliui darbininką 
sėjo susipažinti su kalėjimais kai 
ir ištrėmimais.

Nieko negalima turėti prieš 
žmenee, kokios jie pakraipoa nebūtą, 
kiekvienas turi savo politines pažu 
Bet misų „raudonieji“ tavoršclai | 
kitos idėjos neturi, kaip tik smelžlllf 
davinėti savo brolius darblį 
tylėti ir ginti kolonijos parazitu?, 
skaudu tai matyti, bet prieš faktui 
užmerkti negalima.

Ir pats neva komunistini! 
Žodis yra ne kas kitas, kaip tik 
rê darbininkams, su kuria j vairam 
ko provokatoriai meškerioja ii dil 
kų paskutinius reisus, kaip tai ktt>™; 
o vėliau, kuomet jau darbininkai J II 
nebereikalingas ir pinigų nebeturį M , 
jį begėdiškai parduoda, gaudami vi1 j 
paskutinę sau porciją.

Juk kas tik skaitė „kamoiiį 
Mūsų Žodį, tas žino, Kad ten w 
slapto nėra. Jei bent jie laiko E 
dalyku leidžiamus šmeižtos ant „A^ E 
Dutkaus ir Uckaus. Man, rodosi, W I 
kun. Sugintas gali leisti laisvlaaelai f I 
davinėti tą provokacinį lapuką11 
bažnyčioj. Sakau, kad, ten nieko 11 I 
slapto, nei ant bažnyčios, nei aut 
gų, nei ant dievo, nei ant „burM 
jei neskaityti eilinių žinučių penfd 
dintų iš buržuazinės spaudos apie 
tų Rusiją. O apie Sovietų Rnilję boK 
azinė spauda daug daugiau parai». .

Iš to aišku, kas yra tas Mūsą ■’ 
1 dis ir jo pisoriai; jie palaiko p. 

ir kun. Suginto pozicijas prieš 
j šmeižia visai nekaltas žmones ‘ ir 1*1 

klos sarmatos išnaudoja darbininku 
Proletarai.
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ginklų sandėli.ii. Mat kroatai jau senai 
galvoja atsikratyti serbų despotiško jun 
go. Kaip šie dalykui liko išaiškinti, Ju­
goslavija griežtai apkaltino Vengriją, 
kad didžiausia kaltininkė, Marselio tra­
gedijos esanti tik ji.

Santykiai tarp Jugoslavijos ir 
Vengrijos smarkiai paaštrėjo. Jugoslavų 
vyriausybė pradėjo šalinti vengrus iš 
Jugoslavijos terito ijos, uždarinėti ju 
laikraščius ir uždraudė laikraščių įve* 
žimą iš Vengrijos. Jugoslavojos vyriau­
sybe įteikė kaltinimą ant Vengrijos 
svarstyti Tautu Sąjungon patiekdama vi­
sus įrodymus Vengrijos kaltume.

Padėtis darosi vis rimtesnė. Kai* 
myninės valstybės susirūpinę, kad tarp 
Jugoslavijos ir Vengrijos nekiltų gink­
luotas konfliktas ir neiššnuktų karo, 
kaip toks įvykis iššaukė 1914 metais 
pasaulinį karą. Kaimynines valstybės ir­
gi kreipėsi į Tautų Sąjungą padaryti 
intervenciją, Kad neduotų šiam konfliK- 
tui išsiplėsti.

Kaip tas kivirčas bus išspręstas, 
[neaišku, bet jau šiandiena Europos val­
stybes nerimauja, ypač t>>8 kurios dar

Kritus vienam Europos despotui, 
Jugoslavijos kariliu< ir diktatoriui Alek­
sandrui, iki šiolei Europoj nieko ypatin­
go nebuvo įvykę. Buvo ieškomi kalti­
ninkai, tardomi, ieškoma kokios vals­
tybės prie to atentato prisidėjo ir tt. 
Juo šitoji tragedija darosi senesnė, juo 
labiau rimtėja Europos padėtis ir prade­
da niauktis Europos padangė.

Pradžioje buvo manoma, kad Šitą 
atentatą inspiravo Hitlerį4, kad teroris­
tus parūpino ginklais ir kitokiu būdu 
jiems padėjo nudėti Aleksandrą.

Kuri valstybe prisidėjo prie šio 
atentato, sunku pasakyti, bet aišku, kad 
Aleksandrą nužudė kroatai, kurie 
serbu jungą ir žiauriausiai yra 
kiojami savo tėvynėje. Aleksandras bu­
vo nudėtas kaip vienas iš žiauriausių 
šių dienų despotu.

Po viso mėnesio tyrinėjimų ir ieš­
kojimų kaltininkų, Jugoslavija numatė 
aiškų Vengrijos prisidėjimą prie šio 
atentato ir Jugoslavijos teroristų orga­
nizacijų rėmimo. Pas sulaikytus kaiku- 
riuos teroristu rasti išduoti vengru pa­
sai. Be to, kiek sykių jau buvo Jugos­
lavijoj ruošiami atentatai visi teroristai Inėra tinkamai pasiruoiiusios karui, 
rasdavo sau prieglaudą Vengrijos teri-1 Marselio tragedija vystosi į pavojų 
torijoj, Ten net buvo laikomi teroristų I Europos laikai.
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Brazilijos Lietuviu Santykiai
Jeigu jau visi „bešališki“ kalba apie .lietuvių kolonijos nesantaiką, kuri anais 

’laikais buvo begaliniai įsivyravusi.
Lietuvių kolonija, žinoma, šiandie­

na yra dėkinga tiems žmonėms, kurie 
nepabūgo jokių 
lietuvių kolonlj <s 
lietuviškų priešų, kurie ją moraliai ir ma­
terialiai skriaudė.
lią kaip tik laiku išėjęs „Lietuvių Aidas 
Brazilijoj“. Jis ne tik suklupdė veikusius 
anais metai aferistinius lizdus, bet subū­
rė visą lietuvių koloniją j vieną vienetą. 
Čia ir yra labai didelis ,,L. Aido Br.“ ir 
jo redaktorių nuopelnas Brazilijos lietuvių 
išeivijai.

Tai ve ką davė L. Aidas Br. lietu­
vių kolonijai, jei taip labai nori žinoti 
„Lietuvio“ pisoriai. O ką davė bankru­
tavęs „L, Brazslijoj“ ir „Lietuvio" gas- 
padoriai lietuvių kolonijai, tai mums ir 
klausti nereikia, visi labai gerai žino., 

„L. Brazilijoj“ gaspadorai dirbo su
I niekšingus darbus 

ir tuo būdu prisidėjo prie lietuvių kolo­
nijos apvogimo. Vėliau to laikraščio 
gaspadoriai prisiskolino iš lietuvių pini­
gų, o kad skolas negrąžinti, tai „L. 
Brazilijoj“ uždarė, o jo vieton išleido ki­
tą laikraštį, pavadindami ,,Lietuviu *. Mat 
skolos buvo užtrauktos ant 
vardo. O laikraštis mirė, tai

lietuvių santykius, tai, manau, kad ir man 
bus leista porų žodžių tarti šio klausimu.

Nora esu labai toli nuo viso lietu­
vių centro, t. y. San Paulo, bet iš lie­
tuviškos spaudo?, kuri išeina iš San Pau­
lo, galima spręeti ir apie lietuvių santy­
kius.

Prieš keletą metų, kaip „Aide * ir 
,,Lietuvyje“ buvo rašyta, lietuvių koloni 
joj buvo įsivyravusi be galo didelė ne­
santaika, kurios priežastimi buvo visikie 
svieto perėjūnai ir visokio plauko aferis­
tai, apgavikai ir vagys. Tas yra tiesa. 
Bet maža kaltinti tik aferistus. Juk afe­
ristai be pasalinės paramos jokiu bodu 
nebūtų galėję tiek daug žmonių apvogti 
ir pasėti lietuvių tarpe tiek daug keršto 
ir nasantaikos dėl kurios dar ir šiandien 
kalbama. Vitų anų blogumų didžiausi 
kaltininkai buvo ne patys afiorų vykdy­
tojai, o jų rėmėjai ir pagelbininkai. O to­

grasinimų, stojo ginti
reikalus nuo savųjų
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kiais rėmėjais buvo tautiškas laikraštis ’aferistais ir rėmė jų 
„Lietuvis Brazilijoj“ ir to laikraščio gas- 
padoriai. Su tuo, žinoma, sutinka ir 
„tautiškas“ ,.Lietuvis^, tik jis sarmatijasi 
apie tai pasakyti, nes kaip bankrutavu­
si) „Liet. Brazilijoj“, taip ir „Lietuvio“ 
gaspadoriai yra tie patys. Iš to išvada 
aiški, — dabartinio tautiško „Lietuvio“ 
žmonės, jo gaspadoriai, neša visą atsa-

laikraščio 
ir žmonių

koioybę už^anų laikų aferistų žygius ir * pinigai žlugo. Tai tokie yra nuopelnai
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aplenkė „Socialfa- 
sistus,,
organizuoti Amerikoje 

antiąjj sklidimą Lietuvon, tai kcmuuis- 
i.al visus metus rėkė, kad tą skridimą 
O’gnaizuoja , (Socialfašistui*, (socialistui) 
vien tik tam, kad nuvežti Smetonai pa- 
aveiicioimą. Bet tKridimas šią vasarą ne­
įvyko; o Smetonai sukako 60 metų ir 
toks pasveikinimas jam būtų kaip tik 
laiku nuvežtas. Bet atidėjus skridime, 
tai ir „socialfašistų“ pasveikinimas 
Smetonai liko nenuvežtas. Padėtis susi­
te rė prasta. Bet ii tos blogos padėties 
„socalfašistus“ išgelbėjo patys komunis­
te i. Jų prezidentas Kalininas nusiuntė 
Smetonai sveikinimo telegramą jo (jO 
u etų amžiaus sukaktuvių proga.

Taigi, komunistai pirma plūdę 
,,S' cialfaiistus“, patys greičiau polišku-

Komunistai

Pradėjus

ir ūbi u o su sveikinimais Smetonai. Vudi-I 
na ei, komunistai apLuKe „socialfašiatus“ 
ir todėl „nocialfaiistams" sveikinti Smį-j 
tonos nebereikės.

<0
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lietuvių kolouijhi kuriuos atnešė J 
Brazilijoj“ ir „Lietuvio" „patrioW

L <ik;.s išdildė visas lietuvių 
nijai padarytus minčių „patriotę“*1 
dus. Lietuviai negrasino jiems oi 
bet atkeršindami, nusisuko nuo 
kuris dur ir šiandien dvokia ii I* 
laikų visokiomis šunybeudi, „P1** 
gi netekę jokio pasitikėjimo, 
niii vieni atstumti visos lietuviu b* 
jus, siunta šiandiena ant „List 
Br.*‘ ir jo redaktorių, grąeina jitįJ 
Šokiais emuitais, Kam „Aidai“

i ja „patriotiškus" biznius, ir Iš H 
į sėja lietuvų tarpe nesantaiką. J

O lietuvių Kolonija atiipfl 
nue visų jai suduotų moralinių *rJ 
terialinių smūgių, iš „patriotę" 
pasmei k ê juos, o pati eina tol* 

Ivien ngu keliu.
Pijus Giedrius
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Gyvi palaidoti varguoliai
Išėję iš Kauno miesto ir kiek pa­

ėjėję j pietus, vakarus ar žiemius, pas­
tebėsime supiltus gan didelius pylimus. 
Pylimuose juodauja ir raudona uja kaž­
kokių statinių sienos su siaurais langiu­
kais ar visai be jų. Aplink tuos pyli­
ojus iškasti dideli grioviai ir Kur ne 

|kur prie jų matosi epigliuolos vielos, 
gie pylimui ir statiniai koduise tarnavo 
apsigynimo reikalams, o dabar riogso 
beveik neišnaudojami. Tie dideli stati­
niai po žemėmis, tai Kauno fortai.

Dabar ant jų ganosi ožkos ir bė­
gioja vaikai. Ne visi fortai dabar yra 
apleisti. Kaikuriuose gyvena neturtingi 
žmonės, kituose įvairūs sandėliai ir ki­
ti. Apleistuose, užgriuvusiomis ango- 
jnis, fortuose yra užsilikuaios nuo karo 
laikų žmonių ir gyvulių liekanos. Juo­
dos forto angos traukia praeivį įeiti j 
forto vidurį ir pasižiūrėti, kas ten da­
bar dedasi.

Įėjęs, toli eiti negali, nes iš vidaus 
veržiasi bjaurus puvėsių Kvapas; atsi­
dengia nejauKUS regiuyi. Kampuose for­
to „šypsosi'* žmonių kaukdolės, guli 
grauciai. Nuolatiniai žmonių ir gyvulių 
kaulų svečiai — pelės ir vorai drąsiai 
šeimininkauja ir randa sau prieglaudą. 
Pajudinus kaulus, pasipilta būriai Įvai* 
riaušių vabzdžių, kurie taip pat randa 
Sau prieglobstj tarp kaulų.

Toliau forto viduriu paėjus pasiro­
do gilūs šuliniai, pro Kuriuos, nežinan­
čiam Kelio, praeiti pavojinga. Žmogus 
nepatenkinęs savo smalsumo, turi grįž­
ti atgal.

Eini prie kito forto, čia jau k:- 
taip. Išgrįstas oKmeninis kiemas pilnas 
šiukšlių ir j vairių atmatų; iš forto di­
desnių langų kyšo išvargusios moters 
arba vaiso pabišaušusi galvutė. Aiškiai 
matyti, kkd čia gyvenama žmonių, ko­
vojančių su dideliais gyvenimo vargais 
Ant forto sienos užrašyta: K.M. S. būtų 
kolonija.

Į šias „kolonijas** veda siauras tu­
neli», išsišakojęs j visas puses. Netrū-

kus atsiduri varginguose, drėgnuose ir 
tamsiuose botuose. Kertėje matosi vie­
na kita lova, kėdė, sulūžęs staliukas — 
tai beveik visas to buto invent orius Bu. 
tai, vienas nuo Kito, atskirti lentų šie 
nomi?.

Tvirtovės požemiuose būtų yra iki 
16, kurių pora net mažuose bokšteliuo­
se. Juose jau gyvena pačios vargingiau­
sios šeimos. Jos už butą miestu savival­
dybei moka po 3 litus per mėnesį. O 
pirmam aukšte gyvenančios šeimos mo­
ka iki 10 litų per mėnovj.

Pirmojo aukšto gyventojai j 
Įeina pro išimtus langus, kurių 
yra įstatytos durys, pro kurias 
reikia iš lauko palipti laiptais,'o 
laiptais nusileisti, tarsi j urvų. Butai y- 
ra labai tąmsūs. Kituose naktimis ir die­
nomis deginamos žibalinės lempos.

Butų sienos labai drėgno", jomis 
sunkiasi dvokiąs ir atsiduodąs stipriu pe­
lėsių kvapu vanduo. Tai tokiuose bu­
tuose gyvena Kauno darbininkai.

Beveik visi tvirtovių gyventojai iš­
geltę, išdžiuvę ir sergą žmonės. Ypatin­
gai tokiomis atrodo moterys.

Tvirtovės turtingiausiais gyvento­
jais laidomi tie, kurie turi karvę arba 
ožką.

Pažymėtina iš tvirtovių gyventojų 
viena sena moterėlė, kuri su keletu ma­
žų vaikų vargsta ir liūdnai baigia pas­
kutines gyvenimo dienas. JÚ9 vyra» ir 
sūnus sėdi kalėjime. Moteris retkarčiais, 
neturėdama jėgų darbui, elgėtaują, arba 
šiaip iš gailestingų žmonių gaudama 

I pašalpos, gyvena skurdžiai su dviem 
mažais vaikais*

Tai tokiuose tvirtovių butuose 
sKursta daugybė vargšų žmonių moder­
niškame Kaune, kurių likimo niekas ne­
sirūpina.

Moderniško Kauno fortai, tai dvo­
kianti urvai, kuriuose merdi gyvi palai­
doti Kauno varguoliai. Tuos fortus 
tatė Rusijos caras Aleksandias III - 
tis nuo priešų.

butus 
vietoje 
einant, 
viduje

pai- 
gin-

Stalinas kalba apie Rozevelto politika
Garinusias visame pasaulyje anglų Kremliaus vadas pasakė tiesą,____Ji _ .■HiH bet

rašytojas Welsas buvo nuvykęs j Sovietų I toji tiesa yra žinoma kiekviauam soclt- 
Rusiją ir Maskvoje bolševikai suruošė įlietu i. yos tik Rozete! tai pradėjo eavo 
jam pagerbti sutikimą’ Welsas būdamasI„naują dalybą“ bocialistai tuojau pasakė 
Maskvoj turėjo progos pasikalbėti ir su ’ 
Sovietų Rusij< s viešpačiu, Stalinu.

Būdamas 8<-cialiatu, Wellsaa gerai 
pažįsta viso pasaulio politiką ir turi iš 
•įdirbęs labai aiškią nuomonę apie kiek­
vieną > alstybės santvarką. Wallesui pa­
lupo sužinoti ir išginti iš Stalino liį>ų 
jo nuomonę apie dabartinę Amerikos po 
liitke, vedama 
Mat, Amerikos 
politiką vadina 

.. nistlška“ ir dar
lys susipratę darbininkai mato Rozevel- 
tą „naujojoj dalyboj“ tik aapitatistų 
reikalų gynimą ir jų kapitalo saugojiaią. 
Taigi, rašytojas Wellsaa ir užklausė ko­
munistų .vado Stalino nuomone4, kaip 
jis žiūri į daromus Amerikoje naujus

* eksperimentus.
Jeigu prezidêntas Rozeveltas ištik- 

rųjų užsimanytų aprūpinti darbiainkue 
kapitalistų ląikuitou, tako Stalinai, tai 
Amėrjkoa bankininkai tuojaus jį paša­
lintu ir jo vieton pastatytų kitą prezi­
dentą.

Reikia žinoti, Sako Stalinai, kad 
kapitalistinės valstybės susideda iš dvie 
jų priešingų klasių. Vienoj pusėj stovi 
kapitaiielų klase, kuri valdo bankus, 
fabrikus, kasyklas ir susisiekimo įmones 
Šitoji klasė kovoja vien tik už savo 
pelnus ir kitoki reikalai jai visąi nerūpi. 
Iš kitos gi pueês stovi išnaudojamoji 
beturčių Klasė, kuri nieko neturi ir gy­
vena parduodama savo rankų jėgą ka 
pltalistų klasei. Taigi, darbininkų reika­
lai yra visai kitokie, negu kapitalistų 
interesai ir Rozeveltas su savo politika, 
tais naujais eksperimentais, aekuomet 
negalėtų vienų ir kitų patenxinti. Visos 
jo pastangos įvykdyti tarp darbo ir ka­
pliai? taiką nueis niekais.

prezldento Rozevelto. 
kapitalistai Rozevelto 
„Sočiai istiška“, „komu* 
kitokia. Tuo tarpu pa-

kad iš to nieko neišeis. Kol pramonė 
bus privatinėse kapitalistų rankose, dar­
bininkų išnaudojimo ir skurdo nebus 
galima pašalinti. O kapitalistai turėda­
mi visas pramonės įmones Shvo ranko­
se, jie ir toliau išnaudos darbininkus, 
nes iš to jie turi pelno.

Taig’, Stalino pasakyta nuomonė 
apie Amerikos politikų yra jau senai so­
cialistų pareikšta.

Fasistinis judėjimas smunka
Fašizmo karštis pradeda atslūgti 

visur, ne tik t"8e šalyse, kur fašistų va­
dai pasiekė ankfciuusias valstybėje vie­
tas ir į savo rar.kas paėmė vilą valdžios 
vairą, bet ir tose šalyse, kur fašizmas 
buvo pradėjęs rodyti savo klestėjimą ir 
augimą. Žodžiu fašizmus pradeda bank­
rutuoti. Fašistų vadai pasišovė su vaidinti1 siu d nokautus, o fašizmas traukiasi 
dideli valstybėje vaidmenį, nebetenka tu 
pamato, kuris h iKylų ir remtų fašizmą.

Musolinio juodoji armija išaugo iš 
tuojantinės pokarines suirutės, iš išba­
dėjusiu Italijos valstiečių ir darbininkų. 
Tada tik ir buvo lengva patraukti savo 
pusėn mases visokiėms demagogams, 
kad paskui juos supančioti ir pavergtus 
laikyti. Alkani Italijos žmonės pasidavė 
Musoliniui. Šiandieną jie dar labiau ken- 
č'a, negu pocariniąie laikais, jie dabar 
didesniame skurde gyvenu, bet nebegali 
pasipriešinti. Kiekvieną dalyką spren­
džia Musolinio ginklas. Žmonės ten liko 
begėdiškai apvilti.

Vokietijoj irgi tas pat atsitiKO. 
Hitleris eavo demagogija sumedžiojo ga­
lininkų iš deklasuotų elementų ir užt­
raukė ant Vokietijos dar didesnius sun­
kumus, košte tik buvo iki Hitlerio lai­
mėjimo. Vokietijos apvilti darbininkai 
pasmerkti badauti, o didžiausios pinigų 
sumos išleidžiamos ginklams prieš tuos 
pačius darbininkus ir hitleriškai polici­
jai išlaikyti, kad saugotų kruvinąją bu­
delių valdžia nuo pasikėsinimo nuviltų 
dari ininkų ją nušluoti. Fašistinėse šaly­
se teisė tapo ginklas. Apie paprasčiau­
sias žmogaus teises ten kalbos nėra.

Kitose šalyse, ypač po Hitlerio 
laimė'imų Vokietijoj, irgi atsi­

rado žnaouių, kurie bandė kurti fašizmą 
ir suvaidinti tose šalyse hitleriško paviz- 
džio judėjimą. Bet darbo masės pamatę, 
Kas atsitiko tose šalyse, kur fašizmas iš­
augo iki aukščiausio laipsnio, 
kratytis fašizmo, kaip kokios 
rė«“. Ir deklasuoti elementai,

Riode Janeiro lietuvių žiniai
j Rio de Janeiro lietuvių pageida­

vimą, kad bitų Įsteigtas laikraščio <tL« 
Aido Br.” pardavimas Rio de Janeiro 
mieste, redakcija pasisrūpino tuo dalyku 
ir jau kiekvienas čia gyvenantis lietuvis 
galės nusipirkti ,,L. Aidų Br.” ant rua 
de Catumby n r. 4. Prano Dutkaus 
„Sorveterijej“. Ir ant Lapa Mem de Sá 
gatvės kampo.

lyse ves gimęs fašistinis judėjimas, ka- 
tastrefmgai blanksta ir netenka pozicijų. 
Fašistiniu svaigu apsvaigę žmonės dar 
labiau paskatino darbininkus veikti prieš 
fąšizmą. Tas ypač labai žymu Brazilijos 
darbininkų tarpe. Anti-faàis inês kovos 
frontas užima vis didesnius darbo ma-

at- 
gal. Jis dabar laikosi ten, kur jų ranko­
se yra fizine jėga, ginklai. Bet ir tose 
šalyse jo pamatai visai sutrūniję ir jisai 
grius ant visado?, kaip tik darbininkui 
pajus pakankamai turį jėgų ir sugebės 
jį nublokšti.

Anglijos fašistinis judėjimas irgi 
jau senas ir jis turėjo nemažai pasiseki­
mo. Bet pneKutiniais metais jau jis gali­
ma sakyti visai ant bankroto slenkščio, 
Anglijos fašistų „tėvas’* Mosley visai 
nebetenka eavo net, pasekėjuose popu- 
liariškumo. Jie viešai kritikui ja savo 
vadą ip apleidžia jo juodmarškiuių 
organizacija. Nariai pamatė, 

laikyti juos savo 
vesti juos Hitlerio 

jie pakėlė

jis nori 
linoj 
mis, 
prieš 
giau 
įima 
prieš 
jimas 
nes

kad 
discip- 

pêdc- 
šturmą 

eavo vadą ir nebenori jo dau- 
klaueyti. Ir šiandiena jau 
sakyti, jei ne visai, tai 
galą, Anglijos fuiistinis 
gyvena paskutines

ir
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ga­
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Kiekviernm žmogui, 
yra aišku, kad 

diktatoriai ir kitaip 
negali 

kuriuos 
skurdas ten 
veikia šiokia 

forma. O diktatū- 
kad nelaisvėje lai- 

O nelaisvėje bū- 
jungą kusgi

dor- 
va- 
pa-

bininkni, 
dai, 
si vadinę demagogai 
jokių krašte blogumų, 
žada. Darbininkų 
didesnis, kur tia 
tokia diktatūros 
ra juk yra tam, 

darbo mases, 
ir vilkti sunkų 
norėti? Aišku 'niekas.
Ir fašizmas davęs gerą pamo- 

paaaulio darbininkams, pats pra* 
kratyti kojos. Nepoilgo apie 

fašizmų liks tik biaurua prisimini­
mai.

kyti 
ti 
galipradėjo 

„paviet- 
nnkšciau ką | 

triumfavę apie fašizmo „gerovę*', šian- deda
diena visai nuo jo nusisuko.

Pistu Amerikos šalyse irgi buvo 
prasidėjęs reikštis fašistinis judėjimas. 
Bet jo vadai, vietoj džiaugtis, pradėjo 
nerimauti, nes mato, kad 
nebegalima su vilti žmonių, kad jau fa­
šizmas labai pasirodė per daug aiškus 
savo žiaurumais. Dėl to, kaiicurioio šh-

fašizmu jau

V y t ê.

Visi skaito vienintelį darbo 
žmonių laikraštį ,, L. Aidą Br." Ne­
lik ir Tamsta be sjo laikraščio.

$ Siuvykla Vilnius
KAZIMEKO ROTKAŪSKO
Diplomuoto Siaurinėj Amerikoj

Padarome visokį darba be bandimų
Didelis pasirinkimas vilnonių medžiagų 

vietinių ir užsieninių. — Moderniš­
kiausių kirpimų nurodymai 

Elegantiškumas ir 
mados vyrame.

R na da Moòca N r. 561 
São Paulo.

Jau yra reguliarua autobusų sueisiekimaB su Villa Zellina, išėjimas nuo Seno Merkado prie gatvė» 
25 de Março. Autobusai reguliariai veiks nuo 6 vai. ryto iki 23 vai.

Autobusai išeina nuo Seno Mercado per A v. Rangel Pestana — rua Piralininga — rua òa Mocca 
— avenida Presidente Wilson iki Praça Villa Zell na iš čia iki São Caetano.

Kaina šiokiadieniais iki Villa Zelina $300, sekmadieniais ir šventadieniais $400. á'an(iien pat pasi­
rink sau. sklypą pagal seną kainą, kur eina antobuiai. Mėnesinis. mokėjimas nuo 30$000 b© palūkanų. 
Informacijo»: Raštinėj Praça Antonio Prado, 3 sobr. nuo 2 iki 5 vai. Vietos agencljoj — A v, Zelina, 33

KARLOS KORKISCHKO
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Gerhard S©£©r Vertė: V. KAUNECKAS

(Vaizdas iš vokiečių koncentracijos stovyklos)

«(Tąsa iš 46 nr.)

teismo sprendimas ir trečiojo reicho jus* 
tija drakoniškų teismo sprendimų tikrai 
nešykšti. Kas yra koncentracijos stovyk­
loje, tą teismo procedūra aplenkia, ir 
daugybei belaisvių, taip pat ir man pa­
čiam, nacionalsocialistai yra ciniškai pa­
reiškę, kad mes, girdi, niekuo nesą kal­
tinami, mes koncentracijos stovyklon už­
daryti tik todėl, kad prieš Hitlerio atėji­
mą vadlžion esame turėję nacionalsccia- 
lizmui priešingas požvilgius.

Tačiau skaitytojas turi sau pastatyti 
akivaizdon ne tik tąją, iš tikrųjų šiurpią 
mintj, kad visas tas kankynes turi iškęsti 
nekalti žmonės, bet ir antrą, nemažiau 
baisią mintj: tai, kas čia yra laikantis tei­
sybės nupasakota, tai tėra būvis ir įvy­
kiai, paimti tiktai iš vienos koncentraci­
jos stovyki >8 Vokietij )je, tik iš vienų vie­
nos!

Pabėgimas

Iš Oranienburgo stovyklos pabėgti 
aš nutariau tuomet, kai nemačiau iš sa­
vo buklês kito kelio, kaip arba nusižu­
dymą arba pabėgimą. Kelintam be­
laisviui bėgimas yra buvęs lygus nusi­
žudymui, kadangi SA sargybiniai visose 
koncentracijos stovyklose turi įsakymą j 
kiekvieną bėganti tuojau ir be jokioi per­
sergėjimo šauti.

Aš dirbau lauko komandoje, kuriai 
buvo pavesta iškuopti Muro kanalą, į 
šiaurės vakarus nuo Oranienburgo. Ne­
žiūrint, kad lapkričio pradžioje prasideda 
šalčiai, tas darbas buvo tęsiamas dar ir 
tuomet, kuomet kastuvais turėjome jau 
kirsti sušalusią žemę. Darbo vieta yra 
bent kiek atokiau nuo plento Oranienbur­
gąs- Neuenas, plynam lauke, aplink nie­
kur nė miško, nė Krūmo, nė šiaip kur 
galima būtų pasislėpti. Lapkričio 4 d. 
rytą, šalčiui braškant, mes traukėm apie 
valandą plentu iki sodybos, kur daržinėj 
buvo sudėti kastuvai ir kiti darbo įran­
kiai. Buvo 7 valanda rytoj Truputi po 8 
vai. atvykome įrankiais nešini į dar­
bavietę, Išilgai visai tiesios grabėa, viena­
me jog šone ėjo volas iš sumestų žemių, 
apie du metru aukščio ir apie 20 mr. il­
gio, ir tas volas, taip man atrodė, galė-

noriu paieškoti. Bet dįrrielėjęs atgal, įsi­
tikinau, kad tuo tarpu mano dingimo dar 
niekas nepastebėjo. Kiek įkabindamas 
pasileidau prie volo vidurio, kad nebū­
čiau matomas nei belaisviams, nei sargy­
bai. Kojos buvo kaip švininės, širdis 
plakė iki pat kaklo, uždusdamas "atsirė­
miau į volą; nužiūrint šalčio visas mario 
kūnas degte degė; atrodė, kad visi Sąna­
riai atsisakys man tarnavę. Už volo išbu­
vau nedaugiau, kaip pusę minutės, bet 
tas laikas man buvo begalinis. Dar ga­
lėčiau grįžti dar įstengčiau iš bėdos pa­
siteisinti — bet ne! Ar vėl atgal į Ora- 
nienburgą? Ne, Tiek to, tegu šaudo, tuo­
met bus viskam p ’ —
čiam minčių sūkury mane pagavo toks 
ilgesys ramybės, noras neturėti jokių min­
čių, jokių jausmų, kad urnai nuosprendis 
bėgti man pasidarė lengvas, kaip plun­
ksna.

Paskutiniu žvilgsniu j dešinę ir į 
kairę pažvelgiau įtūksantį volą; niekur 
nekyšojo nei sargybinis, nei belaisvis.

Tad pirmyn!
Per laukus pasileidau j plentą, klup­

damas per arimą, kas minutę pasirengęs 
išgirsti atšvilpiant kulką, kuri manę nu- 
dėtų. Pargriuvau ant ežios ir pabuvau 
minutėlę —- nieko negirdėti, aplink manę 
nejauki, kurti tyluma.

Nedrįsau atsigręžti. Dabar jau bu­
vau nutolęs apie keletą šimtų metrų, vo­
las, aišku jau manęs uabeslėpė nuo sar­
gybinių bei kitų belahvių akių, dabar 
turbūt dirbantiems prie kanalo aš atro­
džiau tamsus žmogaus pavidalas, kuris 
bėga nuo darbavietės plento link — ne­
jaugi dar niekas nešauna?. Iš susijau­
dinimo visu kūnu virpėdamas lėkiau vis 
tolyn plento link — stebuklai, nebuvo 
girdėti šūvio, nieko.

Dabar ryžausi pirmukart atsigręžti. 
Mačiau kaip vaikštinėjo ten ir atgal sar­
gybiniai, kaip judėjo dirbdami belaisviai, 

(Bus daugiau)

„NAUJIENOS*

Lietuvos Naujienos
Organizuojamas naujas lietuviu 

skridimas per Atlantą

LIčK tegu sauao, tuo- peme ugugą rantą. įsai 
galas. Tame svaiginau* Į tik galutinai įsitikenę, 
rnrv mnnA r.anrovn Inte ’flllnmARPR nritflfima M

Būgos mirties sukaktuvės

tų būti šiokia lekia priedanga bebėgant 
per lauką pirmuosius pora šimtų metrų. 
Komanda buvo ii 80 belaisvių ir ją sau­
gojo 6 SA sargybiniai, pasklydę visu dar­
bo plotu paliai kanalą. As vilkėjau, kaip 
ir dalis kitų belaisvių, dar savo drabu­
žiais (Tiems, kurie savo drabužių netu­
rėjo arba nenorėjo nešioti, etovykleje bu­
vo duodami iš Prūsų policijos departa­
mento likučiai sunešiotų uniformų keli 
nių, mnndirų ir apsiaustų.)

Tą pirmadienio rytą, jau beeidamas 
iš stovyklos prie kanalo, aš visą laiką 
nepaliaudamas galvojau, ar pavyks man 
tą dieną pabėgti’ Mano akys sustodavo 
aut šautavo, kurį kaip tik šalia manęs ei­
nantis sargybinis buvo persisvėręs per 
petį; bene pataikys į manę iš šito vamz­
džio kulipka ir padarys visam kam galą?

Bet reikėjo saugotis ne tiktai SA 
sargybinių, bet tiek jau ir belaisvių. Be 
jokios abejonės daugelis jų tarpe būtų 
pasirengę bėgantį nelaimės draugą išduo­
ti, atkreipti Į jj SA akis, kad patiems pel­
nius kokį menkutį palengvinimą. Tad aš 
turėjau ue tik žiūrėti, kad nepamatytų 
manes sargybiniai, bet kartu stengtis pas­
prukti iš akių visai belaisvių komandai.'

Nervai buvo be gale įtempti. Visą, < 
ką aš per šešies mėnesius Oranienburge I 
pate pergyvenau ir pas kitus mačiau, 
kaip filmas skriejo man prieš akis taip, Į 
kad nežiūrint betarpiško pavojaus likti 
nušautam, noras pabėgti iš to pragaro ' 
manę visą traukte traukė.

Kai tik iš daržinės ties kanalu pasi­
ėmėm įrankius ir kai belaisviai sargybi­
nių prižiūrimi rykiavosi prie darbo, aš, 
vos porą sekundžių pamąstęs, šokau už 
sakytojo volo, prie kurio vieno galo die-1 
ną prieš tai aš buvau dirbęs. Jei tuo mo­
mentu sargybinis manę būtų . paklausęs, 
ko man uz volo reikia, būčiau galėjęs iš 
dteisinH: bedirbdamas aš ką tai pamečiau |
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Gruodžio 10 dieną sueina lygiaiII 
metų, kai mirė žymiausias lietuvių 
bininkaa ir Lietuvių kalbos žodyno 
toiius prof. Kazimieras Būga. 
sukaktuvėmis Lietuvos mokslo >r wj^nkij 
menės sluoksniai jau dabar 
ruoštis. Sudaryti atitinkami komileUį 
kurie svarsto, kuriais būdais pamilti I 
garsaus kalbininko mirties sukaktum | 
Yra kilęs sumanymas surinkti lfš||i 
išleisti visus Kazimiero Būgos mohlr 
nine darbus. Ši"m sumanymui labaiįuI 
taria visa Lietuvos yisuomenč.

Du Lietuvos kariuomenės atsargos 
lakūnui, Lisautkas ir Adomavičius, pra­
dėjo skelbti spaudoje, ked jie ekpis ą iš 
Lietuvos į Pietų Ameriką, tik ne vienu 
šuoliu, kaip tai Amerikos lietuviai daro, 
bet nusileidžiant ir pasiilsint keletą kar­
tų. gitaip skrendant jiems reikėsią tarp 
14 ir 16 dienų Pietų Ameriką pasiekti.

gito skridimo rengėjai „Talkos“ 
spiudes biuro redaktoriui paaiškino sa­
vo sumanymą taip:

,,gis mūsų sumanymas nėra taip 
staigiai n'tsiiadęse, Mes jį ugdėme ir slė­
pėme ilgoką laiką. Išdrjsome jį pareikšti 

, kad rasime vi­
suomenes pritarimą. Mūsų duosnioji vi­
suomenė Dariaus ir Girėno paminklui 
sudėjo daigiau, kaip 100,000 litų. 
Mums reikia maždaug pusės to i , . . _ 7-—-n
ateinančiais metais balandžio mėnesį bū- podinui Veriovkinui būtų reikėję SŪn 
Sime Pietų Amerikoj. Aukų pradžia mū- U tiltas per upę kuri eina per jo 
sų skridimui jau yra padaryta, gi® tak­
tus mus skatina atj<akliau imtis rengia­
mųjų darbų ir gilinti savo teoretines bei 
praktikines žinias.“

§j skridimą pasirengę finansuoti 
užsienių lietuviams remti draugija ir 
Lietuvos aero klubas. Kitos Lietuvos 
organizacijos taip pat yra nutapiusios 
prie šio vykdymo prisidėti,

A
Paruoši
■ plera

Vienam dvarininkui išvedė vieikiiį

Utenos apylinkėj, pro VyŽuonilij 
dvarą, mūsų „tautiška valdžia" ihrf 
vieškelj, kuris naudingas tik vienam m 

ir jau ' oui dvarininku i Veiiovkinui. Kitaip g»
I vtrarl i rt ii i VnJnvIri nni K ii f* 11 rnibčia difol

Areštuota Malka Chodoeaitė

Žinomo kauniečio Chodos duktė 
Mslka už komunistinę veiklą huvo nu­
bausta 15 metų sunkiųjų darbų kalėjimo 
Savo laiku iš Kauno kalėjimo buvo nu­
vežta j Zarasų kalėjimą ir iš ten dar su 
trimis komunistais pabėgo į Sovietų Ru­
siją. Rusijoj Chodosaitê buvo populiari 
ir net per Maskvos radio kalbėdavo.

“giomii dienomis Chodosaitê nele­
galiai perėjo siena ir atvyko Lietuvon. 
Valstybės saugumo policija ją areštavo.

ko kitio bus
baudžiama ir už pabėgimą iš kalėjimo.

Dabar Chodosaitê be

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų saule. —
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Įtapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tel. 4-1705,

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiš­
kumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės į Stasio1 Sliktos 
siuvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą. 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumams

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Luz stotį.

Rait
4i

DR
__  ■ 1Dabar gi valstiečių pinigais voídiis pH Viduj 

darė jam vieškeli ir tilto statyti jau 
beteisės. K

Žmonės visai tuo vieškeliu 
naudoja, nes jis pro juos neina, ft 
buvo kreipęsi į Utenos apskričio viii' 
ninką ir prašė, kad vieškelį lęslq pii 
Gaspariškius, Antkainių sodžių,-Mà 
n'us ir j Tirmunų vieškeli, tai tnoiNl 
.žmonėms būtų labai paranku susiildli ■ - 
su Utenos rinka. Bet žmonių bakas Lit | “u 
tuvoje dabar neturi reikšmės. Viak|Wt 
vališkai daro „tautos vadai“ Ir „vailo­
kai“. Todėl dvarininkas gauna vleėhlį 
o žmonps — špygą.

Bernardinu vienuolis pavogė 100 
dolerių iš Amerikos

R. B
■ 5 i

Iro'

Savo laiku vienuolis Dirvelis livH r0 c 
tė iš Amerikos vienuoliui bernardluilB togr 

[Bizauskui Kaune 100 dolerių,cękj.Ti® u^s 
čekį pavogė vienuolyno auklėtinis „bfitB 
lis“ Bernardas Čeponis ir Lietuvos bw B 
ke jj išmainė. 4^,Adn

Vagystei iškilus aikštėn, |Ki0N ■ 
t apygardos teismas vienuoli Čeponį nu* 1 n-r 
baudė 3 mėn. kalėjimo, bet kaip juk I 
□am vagiui ir prie to da yienuoilni, Ui H 1 
vieną mėneaj nuleido. ’

Pilietis šoko po traukiniu

Ties Joniškiu, paliai Latv'joa Lir 
tu vos sieną vienas pilietis šoko p) trió* 
kiniu ir buvo vietoje užmuštas. Sari* 
žudžio asmenybė ir žudymosi piiežflBlp 
— aiškinama.

Ūkininkai reikaiauja sumažinti mo­
kesčius

Sanavoa vai., Smilgių seuiinijo» 
ūkininkai davė prašymą, kad sumaiintl 
žemės mokestį nora íkí 40%, kadangi 
už ūkio produktus gauna labai žemai 
kainas. Taip pat pjMŠd nepįleisti iš vi- 
sienio tokiu prekių, kurių galima eavo 
krašte pagaminti, ir kad geriau satviK 
kytų sindikatui», kad jie negalėtų t»>P 
žmonių išnaudoti; skolas prašo satVU* 
kyti pagal dabartines kainas.

Socialdemokratai dalyvauja savival­
dybių rinkimuose

Socialdemokratų centro kemitetH 
svarstė rinkimų j savivaldybes klautiml 
ir nutarė rinkimuose dalyvauti.

Kaune nušauta studentė Dorogu- 
naitė

Kaune, Bi žų gatvėj ties 14 DÍ, 
pakrantėje rasi a negyva peršauta kruti* 
ne studente Tatjana Dorogunaitė, 23 me­
tų amžiaus.

Tiriama ar studentė pati nusižudė, 
ar ją kas K'tae nušovė ir kuriais sume­
timais.
Traukinys nupjovė žmogui galvi

Joniškis. 58-me kilm. nuo Litvijo* 
sienos keleivinis traukinys nupiuvê rt’ 
tais Plikiškių kaimo, Joniškio vi. ūkiulo. 
kui Pazarauskui Juozui galvą. Spėjami, 
kad būta savižudystėa.
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u kaktų vės

DAHTU GYDYTOJAS 
nos JjOSÈ LEVKOVICH 

1Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret.
Atsižvelgdamas j budru laiką, 

Kare sumažinti kainas už dan- 
|gydymą ant pusės kainos, kaip

. , .. Jai: ištraukti i dantibe s kaus- 
. sueina lygu ^|0 5$o0O; plomba cidabro 
Bias lietom «Hirceleno 8$000; gryno aukso 
ilbos žodyno «■nties vainikėlis 4OSOOO. 

Būga. Šio^nCsIbama lietuviškai, rusiškai 
mokslo ir rM& ^kiškai 
dabar prtiMtKasBanMRMMnMR 
kam i komitttiiB _

^“^±1 ADVOKATAS
Carlos Monteiro Brizolla 

nymui iabaip Jaruoiiu Brazilijos pilietybės po- 
lomené. pieras, veda kriminalines ir

komercines bylas.
■ Raštinė Rua São Bento 49, 

4 aukšt. sales 332-334.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistai,'chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

(Nugarukaulio smegenų krauja šlapnruo ir išmatų) R 
Tikras ir geras. S

Dr M: KANDIA IR A. KOGANO t

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. c
Priėmimo valandos nuo 9~H h nuo 3-(j. Sekmadienį nūn 5 

10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai u 
ir vokiškai. Ç

lietuviška vaistine

švedė vieskel

iro Vyžuonai K

PRIVALOT žinot, kad malenu ir pigu rúkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuofee 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT. — 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6$O00.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

valdžia“ imi 
tik vienam r* 

iui. Kitaip go> 
ų reikėję shtj- 
a per jo iei( 
ais valdžia p 
statyti jao r

Dr. h. s. mindlin
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 1OO knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI NO. 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo S iki 9 v. v*

■Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai.vieškeliu oá’
pskSJf' Telefona. 4-5515

ik^4lfflR-Barį°..de “ape‘inl’nB®;,'° 

•ii. tai taoaiB 5 aukštas. - Salė 512

nių balui Lifl Buto telefonas: 4-0854 

sės. Vi»k|h»H 
ai** ir „vid«W 
auna víeéb«

PRISIEKUSIS VERTĖJAS Dr. B. K. Chipiakofif

pavogė 100 
’i k o s

FOTOGRAFAS I» 
KAUNO

GILUC

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Dauembra, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai: chamadas, natūralizacijos, carteira 4 de identidade h kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

■avo menišku darbu da­
ro modemiškas visokių rSšių fo-Di r Velis šiol'

ii bernardii 
derlų, cekj. T 
i įdėtinis „bfi 
Liatuvoi b»

I tografijas iš geriausios užsieu - 
■ uês medžiagos papiginta kaina.

Be to, europiečiams daroma 
I nuolaida.

Adresas: Rųa Josė Paulino, 118
kstėn, į Kam 
j Cepou| no-

Bom Retiro.
k v v ▼ v 'v v v v ▼ "i

et kaip > 
uenuolloi, Ui Pribuvėja
iukinlu (AKUŠERE)

ja t v* jos Lit* 
Joko pj trto* Marietta Passerlnl
luštas. 8ari- Priėmimo valandos:
si piiežooiys Į nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. p. ir 

I nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. vak.

lažinti mi- Rua Silva Pinto 259
Tel. 5-3584

į seniinijn
i sumanuj

Bom Retiro

%, kadangi 
abai žemai 
leisti ij vi- 
jalima 
au sutrai 
galėtų taip 
aso sutnr-

„L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigui siųsti įvertintam laiš­
ke adresu OL, A. B." R. da Mo­
oca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

ja savival-

Dorogik

i nueifuJê, 
ais sume­

les 14 Df„ 
luta kruti' 
itė, 23 f»

;ui gaivi
Lhtvijot 

ipiovê ra­
vi. ikiuia 
Spėjimą

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Is. G a r 1 o
komitetu I 

n klausimą 
irti.

Rusų Medicinos klasinės 
Mokyklos su didele 25 metų pra­
ktika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
rį naują, š-rį minkė.ą pagydo lai­
kotarpiu 3-5 savaičių, sifilis ūko 
lai 914 ir tL Vidujinių, mažakrau­
jystės ir kitų ligų.

Priimamos valandos: 
Aut Villa Zelina.Jgatvė 14-A, na­
mas N. 9 nuo 9 vai. ryto iki 

1 vai, p. p. 
ir kiekvieną šventadienį 

Priėmimo valandom ant Rua 
Anhaia, 1OO (Bom Retyro) nuo 
3 vai. po piet iki 8 vai. vak.

8 Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistai 
® LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 
g išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
S Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
8 Konsultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

ŠAIPO

R. da Mooca, 424 - S. PAULO

Lietuvių, portugalų, rusų, vo­

kiečių ir kt. kalbomis

ATLIEKA VISOKIUS SPAU­
DOS DARBUS

Vaistinė

Leidžiame adatas. Kainos 
pig-os. Patarnaujame Ir

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

s Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilz 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies a 
bakas palaidas, pokeiiais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Spausdina laikraščius, žurnalus, 
knygas, draugijoms įstatus, nario 
bilietus, vizitines ir komercines 
korteles, atspausdina laiškam po­
pierius ir vokus, atvirutes, ka­
lendorius, vestuvėms ir baliams 
pakvietimus, (vairiems gėrimams 
rotulus atsišaukimų lapukui ir kt.

Kreipkitės j

Aido 
Spaustuve

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BHBITAKDO“
į a teigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbui 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyzsta j na­
mui fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų nauju.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

U 
s

PASSER1HI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

Salão „P O L L A

MUNICIPAL”
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar 
ei ir Permanente su garan 

t i ja 10 mėnesių, 121000. Ma 
uikiūras Ir veido masažas 
Darbas atliekamai greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur*

Rua Josė Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 v.irnuo3-Q v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušlškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotai 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oyloi, kontraktai (ipotikoi, žemės pirkimas 
ir pardaviimai ir Lt.), skolų išreikalavimai Ir viii kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 Iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIUKAI

Bar%25c4%25af%25c2%25b0..de
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VIETOS LIETUVIO GYVENIMAS
respondeocija, kurioje buvo pažymėta iliustruotas.

'Mokos lituaniečių vadukų proguištiogi „Tšvnkarių adresui:
!sąjungai darbai ir kad litnanieč’ai tuos Cssilla de Corie. 833,
(vadukus pagalino išsirinkdami, naują Montevideo Uragvny.•;

„L. Aidui Br.“ parengtas „Garso“ 
likimas

Ras atsitiko prieš 4 metus su pn« 
žengiu lietuvių laikmečių „Garsu“, visi 
žinome; jo turkas sukoufiskuotas, reduk­
toriai ištremti iš Brazilijos, laikraštis už­
darytas. Kas prie aito niekšingo darho 
yra pridėjęs savo rankas, nemano reika­
las aiškinti, bet kad tokį likimą jau tu­
ri paruošę ir „L. Aidui Br.“ mūsų ,,pat­
riotai4' bandeirantininkai, tai ne paslap­
tis, nes apie tai jau jie Kalba, ir pasakoja 
kad jau „Aidi/1 dienos su?k itytos.

Š'ai tūlas Kazys Abrazevičius, 
Bom Retiro „Liihuanios“ ,,žvaigždė“ 
ant visokių zbitkų, jau senai pu sax uja 
lietuviams, kurie su juo dirba viename 
darbe, kad, esą, jau viskas parengta ir 
laukiama tik patogesnio momento, ir 
„L. Aidas Br.“ pražus, kaip „Gar as'1 
pražuvo.

Ką Aidas, vienas iš rimtesnių Pie­
tinėje Amerikoje lietuvių laikraštis, yra 
blogo padaręs mūsų „patriotams1, jei 
jam ruošiamas galus? Jei tai jvyktų, te­
žino visa lietuvių kolonija. KokUis ke­
liais eina mūsų „patrioto i“ )r kokių 
priemonių jie griebiasi savo pozicijoms 
ginti. Toks darbas, yra nedorėlių darbas 
Ir mums, lietuviams, turint tokių nedo­
rėlių savo tarpe, yra labai skaudu.

Ambrazevičiaus „draugas“

Vos msusimušo kun. Sugintas su 
Mačiuliu

Užpereitą sekmadienį buvo puru pi-

kur visai jo neieikalaujii. Kun. Sugiutas 
jam ir pasakė, kad jis per daug nelystų 
į jo reikalus, o žiūrėtų savo darbą. Jei­
gu, sako kunigas Sugintas, tamsta, p. 
Mačiuli, trukdysi darbą, tai aš nestatau 
bažnyčios ir važiuoju Lietuvon. Čia ir 
prasidėjo negražūs žodžiuVimai tarp kun. 
Suginto ir Mačiulio, vos — vos nesusi­
pešė Dar labiau ginčą paaštrino varga* 
mišinį btankūnas, Kuris palikęs Lietu­
voje savo žmoną, atvažiavo čia vestis 
antru sykiu. Kun, Sugintas mat to var- 
gumistros nenori, o Mačiulis nori. Tai 
ta i p ir kirtosi juodu per visą susirinki­
mą, O parapijonai tik klausėsi ir galvas 
Kraipė, kad prabaštis su konsulu pjauna­
si dėl „svetimos bobos“.

Para p i j o n a s.

Draugai sušelpė nelaimingą drau­
gą

Luasanvira, S, Paulo estados, Cia 
yra statomas naujas tiltas, kur dirba ke­
letas lietuvių, giomis dienomis vienas! 
lietuvis, M. K. i apsirgo. Kadangi ligo­
nis neturėjo pinigų gydytis, tai kivi 
lietuviai surinko tarpe darbininkų pini­
gų ant kelio j S. Paulą, kad galėtų nu­
važiuoti ir pasigydyti.

Nors minėtus lietuvis jau dirbt 
kelintus mėuua, bet, dėl savo blogo pap­
ročio neturėjo nei kiek su-itįaupę“ pini­
gų ir atėjus snukiam Ihíruí, neturėjo 
pinigų nei ant ke’io. Lietuviai turėtų 
kiek susilaiKyti nuo nereisalingų išlai­
dų, o ypač nuo tų, kurios ne tik nau­
dos ne duoda, o dar r.uostolj neša.

v: Idybą, nebodami dide'io tam priešini­
mosi ii Mačiulio pusės.

Visi lituaniečiai gerai žino, kad 
minėtoje korespondencijoje buvo rašyta i 
teisybė ir kid Litūanijos są-ga M 
užgauta, priešingai' jos garbė buvo 
narna nuo netinkamų žmonių, L 
rėmė Mačiulis.

Bet nežiūrint to, Mačiulis spau­
džia Mokos Jituaniecius, kad jie atsaky­
tų j „Aido“ korespondenciją rastu ir iš-. 
koliotų korespondencij* s autorių. Tam 
tikslui Mačiulis pasišaukė visos Mokna j 
lituanisčių valdybą pas sąvę duut! jiems, 
pamoką, kaip jie rupi atsasyti į minėtą! 
korespondenciją. (

Ar šiaip ar taip, Mačiulis -—j --------
konsulas, neprivalo kisti» j ne savo da-Jos ligoninės aFugytojų Jom Ji 
lykus ir kiršinti lietuvius.

L ituanietis.

Apsivedimul

Rimtus, blaivut vyrus, I 
nebuvo , amžiaus, turi gerą bizuj ir geni 

> gi- bantis, paieško apsivedimui para 
kuriuos nori turėti gerą gyvenimą, nijl 

[pirmu laiŠKu prisuksi foiognm 
laikysiu paslapty. Adresai: 

Jonas F.
Rua João Ventura ž5, 
Rio de Janeiro.

Lietuviai būkite atsargūs

gia antrašte gauta korespondencijų 
be parašo. Nors jj yra įdomi, bet auto­
riui nepasirašius, jos nata įpiname. Kas 
nori rašyti ir bijo savo pavarde pasira­
šyti, geriau tenerašo, nes 
pondencijcs netilps*

Reda

tokios korės-

k c j j a.

Rado negyvą lietuvį

A. L. Balsas“ rašo, kiBil 
kaipo Igoninėj „Caridad“ rado mirciil

i metų amžiaus, nevedusį. ■
Juška tą pat dieną buvo I 

tas, o jo mirimo prieíaflliêo H 
viršininkas nesuko. Policijos ■ 
veda tardymą.

J. Juška kilęs nuo Jurbard 
tuvoj turi motiną ir g. Amerikoj 
| Argentiną atvažinvo dar pni 
priėmė Argentinos pilietybę Ir N 
liolika metų tarnavo minėtoje W 
vyresniuoju si mgytoju, j

„Išvakarės“ eis kaip žurnalas

Naujai pradėjęs eiti Urugvajaus 
lietuvių laikraštis , Išvakarės“, kaip 
praneša jų redakcija paskutiniame savo 
numery, nuo gruodžio mėnesio šių metų 
pradės eiti kaip žurnalas, padidintas ir

jonų susirinkimus, kuri šaukė kun Su­
ginti s pasitarti dėl bažnyčios statymu.' j 
lUMi-mkimą atvyko ir Mačiulis, kuris la­
bui „rūpinasi“ irgi bažnycio statymu ir 
per gvoltą lenda ir Kiša savo no.-j ten,

1' e n dirbęs.

Mačiulis spaudžia Mokos Litua- 
niečius

Nesenai Aide tilpo L’tuaniečio ko-

BanKvnnMflHHnasmi 
NEUŽMIRŠKITE 

jeigyti sau profisionalo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas prof ei turo 

pri pažibtą

JiisiĮ Patogumui

Pasų, metrikų ir kitų dokuu entų 
vertimai iš lietuvių ir kilų kalbų, 
į portugalų kalbą — Paruošiame 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas. — Rašome 
laiškus, kontraktus, prašymu?, pa­
reiškimu6, kopi j’s, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės
Rua da Mooca, 424 - S. PAULO

MANOEL GRAGNANO
Rua Anhangabaū 168-c kampus rua da Cantareira S, Paulo

Siuvykla Marijampolė

A. Nizevičius 
’ir]

S. Jucius

Priimame vyriškų rū­
bų az?al<ymu-. Dar­
bas atliekamas pagul 
įaujacisios mados ir 

užsakytojo norą. Tu? 
rime pasirinkimui me- 
med/agų vietinių ir 
užsiebii.ių. Kreipkitės 
visuonint j mūsųksiii- 

»7yklą n t rua Ta- 
quary 24 (priekam- 

rua da M >oca)

MOTERIŠKU M
Siuvėja

V. Bacevičienė

Priima visokius motetliki|
užsakymus, kaip suknelės, blb 
paltai ir tt, jš įvairiausios 
gos. Darbas atliekamas pagal ’ 
jausiu madų modelių garantai! 

ir pigiai 
Adresas:

Rua Campineiros 62-Moàt 
(Einant is rua da Moot» 
j Belėra kapines pirmu 

skersgatvis - rua 
Tobias Barreto)

d^3||c^a j|D^o|(c^ci ||p^q || | pfrj |)dQq ||ofo||

i TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS ‘VERA CRI
Rua da Mooca, 458-460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

FERREIRA O C Irt.

Dėmesio!
Ponai rtxytojai, mes tarime didelį pasirinkimą palaido tabako vliokta" 

aios rūšies, elgaretams popieros, ir kitką, kas reikalinga rūkyt^jH 
KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS

IB? It1 [^11 pfc )[pfo II p^q1°$° II sfo H lí

________ Dantį] gydytoja

Dr. B. Levin ji
Diplomuota Saretavo universiteto ir buv. prof. Tisinskago asla* 
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainus pigios. Ltgo> 
niuK priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai- vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

Stasio Galecko
Priimu visokias vyriškų ir moteriškų ribų užsi’ 

kymus ir darbą atlieka pagal naujausius mados 
modelius (Figurinos).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų dideli 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas: 
Rua Duque de Caxias, 37. Sekmadieniais Ir 
vak. galima kreiptis - mados Italianos33 (B m Retirv)

SIUVYKLA MODERNA
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